
Δελτίο τύπου

Η ανακάλυψη ορισμένων πλαστών δικαιολογητικών εμπόδιο στην αναγνώριση 
της ομογενειακής ιδιότητας των κατοίκων χωριού της Αλβανίας. Η λύση που 
έδωσε ο Συνήγορος του Πολίτη. 

Απροσδόκητο  κοινωνικό  ζήτημα  δημιούργησε  η  αμετακίνητη  άρνηση  της 
ΕΛ.ΑΣ.  να  εκδώσει  και  κυρίως  να  ανανεώσει  Ειδικά  Δελτία  Ταυτότητας 
Ομογενούς  (Ε.Δ.Τ.Ο.)  σε  μεγάλο  αριθμό  προσώπων  ελληνικής  -κατά  τους 
ισχυρισμούς  τους  τουλάχιστον-  καταγωγής  και  αλβανικής  ιθαγένειας, 
καταγομένων  όλων  από  το  ίδιο  χωριό  της  Αλβανίας,  γιατί  κάποια  από  τα 
δικαιολογητικά που είχαν προσκομίσει είχαν αποδειχθεί πλαστά. Τα πρόσωπα 
αυτά  προσέφυγαν  στον  Συνήγορο  του  Πολίτη.  Με  ομαδική  αναφορά 
υποστήριξαν, ότι ανεξαρτήτως της γνησιότητας ή μη των επίμαχων εγγράφων, η 
ελληνική  εθνική  τους  καταγωγή  είναι  μη  αμφισβητήσιμη  και  επικαλούνταν 
συγκεκριμένα ιστορικά στοιχεία σχετικά με τα εθνολογικά δεδομένα του τόπου 
καταγωγής  τους.  Τόνιζαν,  μάλιστα,  ότι  οι  κάτοικοι  του  χωριού,  οι  οποίοι 
βρίσκονται  στην  Ελλάδα,  έχουν  όλοι  αποκτήσει  Ε.Δ.Τ.Ο.,  ενώ  όσοι  τυχόν 
παραπέμφθηκαν  στα  αρμόδια  ποινικά  δικαστήρια  για  τα  πλαστά 
δικαιολογητικά που προσκόμισαν απαλλάχθηκαν από τις σχετικές κατηγορίες 
ελλείψει δόλου
Ο  Συνήγορος  του  Πολίτη  έκρινε  ότι  η  ιδιότητα  του  ομογενούς  αποτελεί 
κοινωνικό γεγονός η συνδρομή ή μη του οποίου δεν μπορεί να προεξοφλείται 
από το ενδεχόμενο ορισμένο δικαιολογητικό που προσκομίσθηκε στο πλαίσιο 
της  διαδικασίας  έκδοσης  του  οικείου  τίτλου  παραμονής  αλλοδαπού να  είναι 
πλαστό.  Γι’  αυτό  και  επεσήμανε  στην  ΕΛ.ΑΣ.   ότι  η  έλλειψη  δόλου  όσων 
προσκόμισαν  τα  πλαστά  δικαιολογητικά,  όταν  αυτή  αποδεικνύεται  με  τις 
εκδοθείσες  αθωωτικές  αποφάσεις,  θα  επέβαλλε  από  τη  σκοπιά  της  χρηστής 
διοίκησης  να  εξετασθούν  εκ  νέου  τα  απορριφθέντα  αιτήματα  με  βάση  τα 
υπολειπόμενα στον κάθε φάκελο πιστοποιητικά και στοιχεία περί  της εθνικής 
τους  καταγωγής.  Ανταποκρινόμενες  στη  παρέμβαση  του  Συνηγόρου,  οι 
αρμόδιες υπηρεσίες τον ενημέρωσαν ότι σε όσες περιπτώσεις έχει ασκηθεί δίωξη 
για τη κατάθεση πλαστών δικαιολογητικών και έχει εκδοθεί αθωωτική απόφαση 
ποινικού δικαστηρίου, οι  ενδιαφερόμενοι  μπορούν να καταθέσουν νέο αίτημα 
σύμφωνα με τις  προϋποθέσεις  που προβλέπονται στην υπ` αριθμ.  4000/3/10-
δ/2005 Κ.Υ.Α., δρομολογώντας έτσι την επίλυση του προβλήματος.
Αναλυτικότερη παρουσίαση της υπόθεσης θα βρείτε στην ιστοσελίδα της αρχής 
www  .  synigoros  .  gr   

http://www.synigoros.gr/

